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ВОСЬ ТА КІ 
«КРУ ТЫ ЗА МЕС»...

...Ча ты ры вяд ры шчэб-
ню, тры — гра вію, вяд ро 
цэ мен ту, амаль вяд ро ва ды 
(тут га лоў нае — каб не паў-
нют кае, мі нус тры ко наў кі, 
інакш рас твор бу дзе вад кі). 
Што ро біць бе то на мя шал ка? 
Тое, што ёй і на ле жыць — пе-
ра меш вае. Гр-гр-гр-гр... Гэ-
та пай шлі пер шыя два вяд ры 
шчэб ню. Гш-гш-гш-гш... Гэ та 
гра вій — так са ма два вяд ры. 
Пас ля доў насць — аба вяз ко-
вая, інакш су месь не пе ра-
меш ва ец ца, а злі па ец ца на 
дне, як той пер шы блін на па-
тэль ні ў не ка то рых. Шчэ бень 
моц на гру ко ча, але ро біць 
сваю спра ву ад мыс ло ва га 
дзер ка ча. Шы-шы-шы-шы... 
Гэ та пай шоў цэ мент і ва да. 
Ас тат нія два вяд ры шчэб ню 
плюс яшчэ ад но гра вію та-
наль насць гу ку ўжо іс тот на 
не змя ня юць. Ду ма е це, у гэ-
ты мо мант, ка лі ўсё за кі ну та, 
вы ад па чы ва е це? Тыя са мыя 
вёд ры трэ ба на поў ніць, на-
браць ва ды, пры нес ці і рас-
па ка ваць цэ мент. Шчэ бень 
спе цы яль ны, бу даў ні чы, да-
во лі буй ны, шуф лем бя рэц ца 
цяж ка. З гра ві ем кры ху ляг-
чэй, але, ка лі ця га еш яго ця-
гам уся го дня, ён ад чу валь-
на «ад ры вае» ру кі. Цэ мент, 
25-кі ла гра мо выя мя хі, так са-
ма трэ ба пры нес ці з хля ва. 
Уз ры ва еш ру ка мі. Зда ва ла-
ся б, па пя ро вая ўпа коў ка... 
А па спра буй це са мі... І ка лі 
ты гэ та ўсё зра біў, за мес ужо 
га то вы. На хіл, га то вы рас-
твор вы валь ва ец ца ў тач ку 
ці спе цы яль ную бу даў ні чую 
ёміс тасць (у за леж нас ці, 
ку ды па да ваць па трэб нае). 
Гр-гр-гр-гр... Гш-гш-гш-гш... 
Шы-шы-шы-шы... Ну, вы 
зра зу ме лі ал га рытм, так? 
Па куль усё каў ба сіц ца (так-
са ма па мя та е це?): шчэ бень, 
гра вій, цэ мент, ва да... Ты ад-
па чы ва еш не ка лі хо чаш, а 
ка лі ру ха вік у бе то на мя шал кі 
на гра ец ца і яму трэ ба астыць 
хоць бы хві лін 15—20. Та ды 
мож на і кур нуць. А яшчэ — 
шчэ бень, гра вій, цэ мент з 
хля ва, ва да з ча на...

ФАН ТО МЫ Ў СНЕ 
І ЖЫЦ ЦІ

...Ка лі лег чы спаць і не 
ру хац ца (а пас ля та кой ра-
бо ты це ла ўдзяч нае за лю-
бое ад нос на га ры зан таль нае 
ста но ві шча), та бе як быц цам 
бы ні чо га і не ба ліць. Яшчэ 
лепш не га ва рыць і на ват не 
ўсмі хац ца, бо гэ та так са ма 
ба лю ча, як вы свет лі ла ся. 
Га лоў нае, паў та раю, не ру-
хац ца. Адзі нае — ру кі. На ват 
у сне ты ад чу ва еш фан том-
ную гум ку ад паль ча так на 
за пяс ці, са мі паль чат кі, якія 
даў но зняў, кож ную дзі рач-
ку на кож ным паль ча тач ным 
паль чы ку, пах і смак у ро це 
цэ мен ту.

...Ка лі я раз-по раз мі ма-
ходзь згад ваю пра та кую 
ра бо ту, у боль шас ці вы-
пад каў чую ад но: дык най-
мі ка го! Ка го? Адзін су сед 
у вы хад ныя дні ра ман та ваў 
ма шы ну, дру гі — зай ма ец ца 
за ме най акна на га ры шчы. 
Трэ ці — мае час на ага род 
толь кі ў вы хад ныя... Сяб ра 
дзя цін ства, Жэ ка, май струе 
ма ці ме та ліч ную ага ро джу... 
Да та го ж лепш, чым сам для 
ся бе, та бе ні хто не зро біць. 
Ад нак жа... Па ду ма лі мы з 
бра там і вы ра шы лі на няць 

для ўзвя дзен ня сцен з бло-

каў двух па моч ні каў: інакш 

увесь вод пуск (ну, вы ж ве-

да е це, гэ та тыя дні, якія ты 

вы дат коў ва еш для бу доў лі) 

пай шоў бы на тое.

...Ад дзе ся ці тон шчэб ню 

за ста ла ся ў леп шым вы пад-

ку пя тая част ка. Ад та кой 

жа коль кас ці гра вію — пры-
клад на столь кі ж. Та му дня-
мі ў наш па лі сад нік (бы вай-
це, жон чы ны квет кі...) зноў 
зда ваў зад нім хо дам МАЗ з 
гра ві ем. Шэсць ку боў, чар-
го выя дзе сяць тон. Ад больш 
чым паў та ры то ны цэ мен ту 
за ста ло ся кі ла гра маў сто 
(на са мрэч кі ла гра ма мі гэ ты 
бу даў ні чы рас ход нік ні хто не 
вы мя рае, прос та сло ва «то-
на» паў та ра ец ца ў тэкс це). 
Да вя дзец ца браць яшчэ пры-
клад на столь кі ж...

А што бы ло да гэ туль? 
Тран шэі пад апа луб ку для 

фун да мен та, яе ўста ноў ка 
(пра па ра мет ры ска жу толь-
кі ад но: вай скоў цы так ДО-
ТЫ бу ду юць), улад ка ван не 
і вяз ка ар ма ту ры. Ну, а по-
тым... Ча ты ры вяд ры шчэб-

ню, тры — гра вію, вяд ро 
цэ мен ту, вяд ро ва ды — без 
трох ко на вак, усе па мя та-

юць? Гр-гш-шы... За мес га-
то вы, за кла дай но вы...

ТЭХ НА ЛО ГІІ 
СУ ПРАЦЬ 
КА ВА НЫХ ЦВІ КОЎ

Вы ўжо зда га да лі ся, што 
мы бу ду ем? Цёп лую ве ран-
ду. Ма ту ля ста рэнь кая, па-
трэб ная цёп лая пад ло га, га-
ра чая ва да, праль ная ма шы-
на, ад па вед на, ка на лі за цыя, 
ду ша вая, бой лер... Ка ра цей, 
вы ўжо ча ка е це «На тат кі ад-
пуск ні ка — 3»?

Ска жу шчы ра, што за ста-
рую драў ля ную ве ран ду заў-
сё ды кры ху хва ля ваў ся. Як 
моц ны ве цер, па да ва ла ся, 
што дах мо жа знес ці. Па гля-
дзіш на фун да мент, ду ма ец-
ца, на гой доб ра піх ні — па-
сып лец ца. А як па ча лі раз бі-
раць... Ве да е це, не ўпэў не-
ны, што ця пер так бу ду юць, 
як зра біў не ка лі прак тыч на ў 
адзі ноч ку ня бож чык-баць ка. І 
гэ та без су час ных элект ра ін-
стру мен таў, усё — уруч ную. 
На цвік, а не на шруб, без 
роз ных бу даў ні чых піс та ле-
таў, пры ці рак, за ма зак... З 
да хам, зды ма ю чы яго, на-
му чы лі ся: на са мрэч ні я кі 
ўра ган быў бы не страш ны. 
Фун да мент ста ры лу пі лі па 
чар зе ўтрох ку вал да мі. І той, 

якая ва жыць ча ты ры кі ла гра-
мы, і той, што ва жыць во сем. 
А вам да во дзі ла ся? Гэ та ка-
лі ты з усёй мо цы ма ту зіш 
хві лі ны тры, а по тым ды хал-
ку ад наў ля еш пяць хві лін. 
Спарт сме ны тут ад па чы ва-
юць: у бу доў лі не столь кі сі ла 
па трэб ная, коль кі на вы кі. Іск-
ры на во кал ля це лі, як пад час 
га рад ско га свя та, ка ме нная 
сеч ка бі ла, як шрап нель, і па 
ахоў ных аку ля рах і мет раў 
на сем на во кал. Каб не яны, 
аку ля ры, без зро ку мож на 
бы ло б за стац ца. Брат спе-
цы яль ны пер фа ра тар на быў 
за га дзя для гэ тай апе ра цыі, 

каб за да чу з фун да мен там 

ста рым аб лег чыць. Ве да е це, 

што тая ма шын ка нам ска-

за ла? Дры-ы-ы-ы... Ну, гэ та 

я сва і мі сло ва мі. І лепш ку-

вал ды ні чо га не бы ло.

А што да ка ва ных цві коў... 

Пад час раз бо ру ста рой кан-
струк цыі знай шлі не каль кі та-
кіх роз ных па ме раў. Мяр кую, 
ім га доў ка ля ста. Ве да е це, іх 
хоць за раз у спра ву пус кай. 
А су час ныя «вад кія цві кі», ці-
ка ва, коль кі пра слу жаць?..

АГУР КІ «СТРО ГА ГА 
РЭ ЖЫ МУ»

Ну, як у вод пус ку без ага-
ро да? Але ж сё ле та са мі ба-
чы це, якое на двор'е?.. Ка лі 
ле тась ужо ў па чат ку лі пе ня 
ба ла ва лі ся бе кам по ці ка мі 
са све жых ягад, дык за раз 
толь кі на зі ра ем, як тыя, не-
шмат лі кія, толь кі па чы на юць 
на лі вац ца... Тры га ды та му, 
пры гад ваю, не за пла на ва на 
па еха лі ў ста лі цу: ад бі ва лі 

ледзь ве не ў пра мым сэн се 

слоў у шпа коў віш ню, та му 

да вя ло ся вез ці яе ў за ма роз-

ку. Якая сё ле та віш ня? За тое 

і шпа коў ня ма. Тая, ска жу я 

вам, яшчэ на ва ла...

Па лі ваць ага род не трэ-
ба. Ды там і не рас це ні чо га, 
так, ся дзяць са бе на сель ні кі 
дзёў бам. Мо жа, і да леп ша га, 
што сё ле та мі ні мум па ло ву 
ўчаст ка за ня лі буд ма тэ ры я-
лы? На вош та і ас тат няе за-
са джва лі, за ра са ду пе ра жы-
ва лі? Слу хай це, а як вам ідэя 
з га зо нам? Ну, пас ля бу доў лі, 
ага род жа ўсё роў на «ўбі ты», 
«па ха ваць» пра сцей, чым 
рэані мі ра ваць...

Жар тую кры ху, ка неш не, 
але ў град кі да вя ло ся вы лез-
ці. Як па мне, дык пра сцей 
бло кі ця гаць, рас твор за меш-

ваць, бо ру кі і спі на ба ляць 
по тым ад ноль ка ва. А для 
хлоп чы ка «ця гаць бло кі» гу-
чыць не як больш га нар лі ва, 
чым «я ўмею па лоць», так? Я 
ўмею, толь кі вы пра гэ та не 
чу лі, да мо ві лі ся?

Па коль кі на ўчаст ку бы-
лі скла дзі ра ва ныя буд ма тэ-
ры я лы (дош кі, бло кі, ла гі), 
а коль кі гра дак усё ж бы ло, 
брат вы ра шыў ра са ду агур-
коў «аб гар нуць» у рэшт кі 
бу даў ні чай ме та ліч най сет кі. 

Ну, каб не «па шкра баць» іх, 
пе ра но ся чы ар ма ту ру ці дош-
кі. Да рэ чы, ка лі я спра ба ваў 
у адзі ноч ку вы цяг нуць і пе-
ра нес ці шас ці мет ро вай даў-
жы ні ар ма ту ры ну, не каль кі 

агур коў «ахо ва» на са мрэч 

вы ра та ва ла: толь кі кры ху 

па гну ла ся. Дык вось ця пер 

тыя рас лі ны ў ме та ліч най 

сет цы я на зы ваю агур ка мі 

«стро га га рэ жы му». А што, 

якое ле та, та кая і ага род ні на, 

та кія і наз вы... Мож на па ду-

маць, не ка му ляг чэй. Гэ та я 

пра ся бе.

«ХВАС ТА ТЫЯ 
ЎЗРОЎ НІ»

...Ну і як жа без ка тоў? 

Вось і за раз, па куль дай шоў 
да кам п'ю та ра пас ля не вя-
лі ка га пе ра пын ку, двой чы 

ледзь ве не па ва ліў ся: лі та-

раль на кі да юц ца пад но гі. 

Хоць і ха рак тар у іх роз ны, 

але па сут нас ці ўсе жы вё-

лы ў нас (а ка тоў бы ло ўжо 

пяць) — па цан скія. Што б ты 

ні ра біў — сек дро вы, ка паў 
неш та, пры бі раў ся на два-
ры — яны заў сё ды бу дуць 
по бач, ці ку юць, уваж лі ва за 
та бой на зі ра юць, пра вя ра-
юць. Асаб лі ва «ма лод шы» 
(яму яшчэ го да ня ма, у ліс-
та па дзе пад кі ды ша на да ло ні 
ў ха ту пры нёс).

...Вы ве лі сце ны амаль што 
да вер ху. Ран кам вы хо джу 
па ку рыць на двор. «Ма лод-
шы» па алы чы за скок вае на 
клад ку, дэ ман стру ю чы гас-
па да рам свае вы шын на-хут-
кас ныя якас ці. Ча ты ры ра зы 
на ма іх ва чах па воль на абы-
шоў па пе ры мет ры па бу до ву, 
за тры маў ся на вуг лах, на ват 
па ся дзеў на кож ным, уваж-
лі ва па гля дзеў уніз, на пра-
ва-на ле ва, «зве рыў» вуг лы, 
по тым па лез пра вя раць, як 

бу ду чы дах ве ран ды бу дзе 
сты ка вац ца з агуль ным — 
лап ку пра су нуў, па ма цаў, 
неш та там вы гар нуў. Зноў 
вяр нуў ся на ву гал і пра вя-
рае, не горш за той элект-
рон ны ўзро вень. І — не хо ча 
сы хо дзіць! Бач на, што ра бо ту 
«пры няў», яму спа да ба ла ся. 
Там звер ху, дзе па ві нен ля-
жаць ар мі ру ю чы по яс, у бло-
ках пад за ліў ку пра пі ле ныя 
па зы. Ну дык «ма лод шы» ту-
ды і за ва ліў ся. Мне на да ку-
чы ла на зі раць, пай шоў у дом. 
Праз па ру га дзін вы хо джу 
зноў па ку рыць, а са спі ны — 
храп! Гля джу — «дроб ны» з 
та го са ма га па за звер ху сця-
ны вы соў ва ец ца. Там і спаў 
увесь час. Зна чыць, спа да-
ба ла ся. А ка та ж за пус ка юць 
у дом пер шым. Ну, то і мы 
бу дзем спа дзя вац ца, што на-
ма ган ні не мар ныя.

P.S. А што мне яшчэ сніц-
ца? Ну, пры нам сі, у пер шыя 
дні пас ля ра бо ты. Ра ніш-
нія рэ дак цый ныя пла нёр кі. 
«А што ў вас ці ка ва га ў ну-
мар бу дзе?» Ну вось, атры-
май це, спа дзя ю ся, што не 
вель мі сум на... Але час та пі-
саць не абя цаю. Толь кі ка лі 
бе то на мя шал ка ад пус ціць...

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Фо та Над зеі НІ КА ЛА Е ВАЙ



На тат кі ад пуск ні каНа тат кі ад пуск ні ка  

БЯ РЫ БОЛЬШ, КІ ДАЙ ДА ЛЕЙ,
ці Што вы ве да лі пра ка тоў-пра ра баў

Як я люб лю ка заць, ад па чы нак — гэ та цяж кая 
пра ца. Бы вае, што час та — у пра мым сэн се 
слоў. Вы ры ва еш ся з го ра да, ура жан няў, 
фак ту ры — вы шэй га ла вы! І ў га ла ве пі шаш, 
пі шаш... Але то ад но трэ ба зра біць, то дру гое. 
І ча су сес ці, каб на дру ка ваць усё, ня ма. 
Гэ тым ра зам па шчас ці ла: атры ма ла ся 
«ўвар ваць» га дзі ну-дру гую і пры сес ці 
за кам п'ю тар...

Пад час раз бо ру ста рой кан струк цыі знай шлі не каль кі 
ка ва ных цві коў. Іх хоць за раз у спра ву пус кай.

«Хвас та ты ўзро вень» ра бо ту «пры няў», яму спа да ба ла ся...

Даж джы ідуць амаль што дня, за тое па лі ваць ага род не трэ ба.


